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СТВОРЕННЯ СИСТЕМИ ОЦІНКИ АЗОТНОГО НАВАНТАЖЕННЯ 
У БАСЕЙНІ ДНІСТРА 

 

Сполуки азоту є ключовими поживними елементами для всіх живих 
організмів, водночас в надмірній кількості може бути причиною багатьох 
проблем, пов‘язаних з впливом на якість води, повітря, ґрунту, біорізнома- 
ніття, здоров‘я людини та баланс парникових газів. Відомо, що у відповід- 
ності з Угодою про асоціацію з ЄС Україна зобов‘язалась впровадити низ- 
ку директив ЄС, насамперед Нітратну директиву (НД) та Водну рамкову 
директиви (ВРД), які націлені на поліпшення якості життя людини та стану 
водних об‘єктів та регламентують забруднення водних об‘єктів сполуками 
азоту. Крім того, цього року світова наукова спільнота при підтримці 
ЮНЕП та Світового банку ініціювала проект «Цільові дослідження для під- 
вищення розуміння глобального циклу азоту в напрямку створення системи 
управління азоту (INMS)» [1], в рамках якого східноєвропейський деморегі- 
он (СЄД) представлений в основному басейном Дністру з акцентом на дель- 
товій частині, що є основним джерелом питної та поливної води для півден- 
но-західних регіонів України та Молдови. При цьому дуже важливою скла- 
довою СЄД, є врахування транскордонного характеру системи управління 
азотним навантаженням з урахуванням діючих директив ЄС. 

Проаналізовані чинники екологічних проблем Дністра, серед яких ос- 
новними є забруднення, в тому числі і сполуками азоту,  наземних і водних 
екосистем від сільськогосподарської та промислової діяльності і з атмос- 
фери. Показано, що екологічні проблеми пов‘язані з азотним забруднен- 
ням практично не контролюються і не вивчаються у басейні Дністра, що 
призводить до значного почастішання евтрофікаційних явищ в її дельтовій 
частині та Дністровському лимані. Наслідком цього є підвищення забруд- 
неності сполуками азоту (органічними і мінеральними) прибережних вод 
Чорного моря [2]. 

Мета роботи – аналіз проблем і обґрунтування створення системи 
оцінки азотного навантаження на водні екосистеми дельтової частині Дніс- 
тра, як складової частини майбутньої міжнародної системи INMS[1]. 

В доповіді проаналізовані пробіли в знаннях, пов‘язаних з дифузними 
джерелами забруднення, які розташовані в басейні річки Дністер, Показа- 
но, що найбільшим джерелом надходження сполук азоту в водні екосисте- 
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вносяться відносно малі кількості азотних добрив (навіть відчувається де- 
фіцит) порівняно з іншими світовими регіонами. Викликано це тим, що ни- 
зька ефективність використання азотних сполук внаслідок використанні 
застарілих технологій призводить до значних втрат азоту в ґрунтах через: 
емісії в атмосферу, винос через ґрунтові води і поверхневий стік [3]. На- 
ступним джерелом азотного забруднення є атмосферний стік внаслідок 
дальнього транскордонного переносу з західної Європи, хоча до цього часу 
це джерело практично не враховується в балансах азоту. Безумовно одні- 
єю з актуальних проблем є також практична відсутність інформації про 
якість стічних вод в регіоні та відсутність цільової системи моніторингу 
щодо азотного навантаження та його ефектів. 
Проаналізований стан досліджень процесів обміну сполуками азоту між 
атмосферою і наземними та водними екосистемами в Європі. Обґрунтова- 
но використання дельтової частини Дністра з великою площею водно- 
болотних ягідь, озер, річок і лиману в якості полігону, в якому можна не 
тільки вивчати природні процеси, але і кількісно оцінити як ефективність 
утилізації/ поглинання біогенних сполук  водною рослинністю, так і рівні 
емісії газоподібних сполук до атмосфери. 

Сформульовані вимоги до методології   вимірювання емісій/ погли- 
нання газів у водних екосистемах дельтової частини Дністра, в тому числі 
в плавнях в періоди пожеж, які спостерігаються кожен рік. При цьому 
обов‘язковим завданням, яке треба буде вирішити, є вивчення процесів 
депонування  азотних біогенних сполук спільно з органічною речовиною в 
донних відкладеннях та вторинного забруднення водних екосистем внаслі- 
док мікробіологічної деструкції органічної речовини та вивільнення азоту 
в водне середовище, як важливої складової біогеохімічного циклу азоту у 
водній екосистемі. Отримання нових знань про азотне навантаження на 
екосистему дельтової частини р. Дністер та його впливу на прибережні 
райони Чорного моря дасть змогу створити наукову основу щодо розробки 
загальних схем біогеохімічного циклу і балансу азоту в регіоні та дозво- 
лить розробити та впровадити в Україні рекомендації щодо пом‘якшення 
наслідків азотного навантаження на екосистеми та людину згідно ВРД та 
НД. 
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